Урок по окружающему миру.
2 класс.
Тема: «Куда спешит подснежник?»
Цель: дать научное обоснование раннему цветению «первоцветов».
Развивать наблюдательность, логическое мышление, воображение.

Полтавец Елена Николаевна, учитель начальных классов МОУ СОШ №1 г. Стрежевой	



Ход урока.

Оргмомент.

1. Сказка «Двенадцать месяцев». Видеофрагмент.
Мачеха, услышав о приказе, отправляет падчерицу в лес в ночь перед новым годом за подснежиками…
У: - Какая это сказка?
     - Что было дальше?
     - Набрала ли падчерица подснежников?
У: - А можно ли на самом деле набрать зимой в лесу подснежников?
У: - Но ведь они – подснежники. Может быть их и назвали так потому что они под снегом растут? Почему же вы думаете что их нельзя нарвать зимой?
У: - А в какое время года можно увидеть подснежники? 
Лишь весна придёт
В рощу, поле…
Всё трепещет и поёт поневоле.
Солнце светит высоко,
Дни длиннее,
Сразу стало нам светло и теплее.
У: - Кто даёт команду растениям зацветать?
У: - Как можно назвать одним словом растения, которые зацветают ранней весной, вперёд всех? («раннецветущие» или «первоцветы»)
У: - Почему они зацветают первыми?
У: - Как много разных ответов. Какой самый верный? 
У: - Хотите узнать?
У: - На какой вопрос мы будем искать ответ?
Открывается вопрос на доске: «Куда спешит  подснежник?»














Д: - «Двенадцать месяцев».
Д:   (отвечают).

Д: - Набрала.

Д: - Нет.


Д: - Потому что в природе всё происходит в своё время.

Д: - Весной.






Д: - Солнце, длинные дни, тёплый воздух.




Д: - …
Д: - …



Д: - Почему подснежники зацветают первыми?





У: - Люди все растения, которые расцветают рано, привыкли называть подснежниками. А ведь у каждого из них есть своё название.

Слайды.
Комментарии к фото.
1. Подснежник – Галантус, что означает «молочный цветок».
2. Сон-трава или прострел. Стебель и листья этого растения покрыты мягкими нежными волосками. Цветы бывают белыми и фиолетовыми.
3. Мать-и-мачеха. «По весне эти жёлтые цветочки, как солнечные капельки, ярко светятся посреди прошлогодней травы. С одуванчиком этот цветок не спутаешь. У одуванчика сначала листья вырастут, а потом цветы появятся. А у этого растения наоборот».
4. Цветок с пчелой в середине. 
У: - Что заметили? 
     - Зачем на цветок села пчёлка?
У: - Учёные, которые изучают природу, говорят, что цветок и насекомое как одна семья. Почему?
У: - То, что насекомое не может жить без цветка – понятно. Но почему цветок не может обойтись без насекомого?
У: - Я приготовила для вас интересную информацию на разноцветных листах. Возьмите розовые листы, прочитайте то, что там написано.
У: - Что узнали?





У: - Посмотрите, какую полянку я сделала для насекомых. Здесь много ярких больших цветов.
У: - Прилетели пчёлки. Помогите каждой пчёлке найти свой цветок.
У: - Что же получается, ни на один подснежник не села пчёлка. Почему?








Д:   (рассматривают фотографии).


















Д: - На цветке сидит пчела.
Д: - Чтобы пить нектар.

Д: - …живут вместе, …не могут жить друг без друга…


Д:  (отвечают).



Д:  (читают).
Д: - Пчёлы опыляют цветы. Они переносят на своих лапках пыльцу с цветка на цветок. Поэтому из цветка получается плод с семенами. А из семян появляются молодые растения.





Д: (размещают пчёлок на цветах).

Д: - …они маленькие, …их плохо видно из-за высоких цветов и травы …

У: - Но эти маленькие цветочки тоже ждут своих насекомых. Что же им делать? 
У: - Как торопиться?


У: - Прочитайте, пожалуйста информацию о раннецветуших растениях на зелёных листах.
У: - Что узнали?






У: - Давайте сделаем такую полянку,где пчёлка заметит подснежник.

Работа в группах.

У: - Оцените работы своих товарищей.  
     - Есть вопросы?
У: - Давайте прочитаем последнюю информацию, на жёлтых листах.
У: - Что узнали?

У: - Ребята, я предлагаю вернуться к вопросу урока?
У: - Мы узнали куда спешит подснежник и его собратья первоцветы?

У: - Конечно, он торопится расцвести раньше всех для того, чтобы его пчёлка заметила, а не для того, чтобы мы его сорвали. К сожалению, подснежников становится всё меньше. Люди безжалостно срывают эти нежные прелестные цветы. А ведь подснежник в неволе простоит не более одного дня. Потом погибнет, так и не оставив семян.
И на следующий год не вырастут новые подснежники.

Рефлексия с помощью оценочных линеек.

У: - Мне было интересно работать с вами, спасибо за урок.




Д: - Торопиться. 

Д: - Зацвести раньше всех. Когда нет других цветов.

Д:  (читают).


Д: - Подснежники растут на таких местах, где много света: полянки, опушки… Они расцветают когда на других растениях ещё нет листьев. А некоторые расцветают даже раньше собственных листьев. В темных лесах они не растут.



Д: (работают в группах).

Д: (оценивают модели).

Д:  (читают).
Д: - Пчёлы хорошо видят жёлтый цвет.




Д:  (отвечают).























Урок окружающего мира для второго класса спроектирован в новой нестандартной форме организации учебно-воспитательного процесса – «Мастерская». В данном случае использован один из видов мастерской – мастерская построения знаний. 
Эта форма урока пришла к нам в 1990 году с педагогами из французской группы «Новое образование» и за несколько лет превратилась в русскую мастерскую, благодаря стараниям петербургских учителей.
Мастерская – это не место, не территория, а событие в жизни мастера и учеников, где в организованном пространстве и времени люди мастерят – конструируют, строят свои знания.
Цель этой педагогической технологии – введение мастером своих учеников в процесс познания, в поиск знаний, а не прямая передача информации от владеющего к незнающему. 
В структуру урока входят следующие компоненты: 
настрой (весеннее настроение);
1. индуктор – условия для запроса информации;
1. самоконструкция – фиксирование вопросов, «услышанных в своей голове»;
1. социоконструкция (создание модели или минипроекта в группе);
1. межгрупповая социализация (презентация моделей, минипроектов);
1. рефлексия. 
Урок по окружающему миру.
2 класс.
Тема: «Куда спешит подснежник?»
Цель: дать научное обоснование раннему цветению «первоцветов».
Развивать наблюдательность, логическое мышление, воображение.


Ход урока.

Оргмомент.

1. Сказка «Двенадцать месяцев». Видеофрагмент.
Мачеха, услышав о приказе, отправляет падчерицу в лес в ночь перед новым годом за подснежиками…
У: - Какая это сказка?
     - Что было дальше?
     - Набрала ли падчерица подснежников?
У: - А можно ли на самом деле набрать зимой в лесу подснежников?
У: - Но ведь они – подснежники. Может быть их и назвали так потому что они под снегом растут? Почему же вы думаете что их нельзя нарвать зимой?
У: - А в какое время года можно увидеть подснежники? 
Лишь весна придёт
В рощу, поле…
Всё трепещет и поёт поневоле.
Солнце светит высоко,
Дни длиннее,
Сразу стало нам светло и теплее.










Д: - «Двенадцать месяцев».
Д:   (отвечают).

Д: - Набрала.

Д: - Нет.


Д: - Потому что в природе всё происходит в своё время.

Д: - Весной.





У: - Кто даёт команду растениям зацветать?
У: - Как можно назвать одним словом растения, которые зацветают ранней весной, вперёд всех? («раннецветущие» или «первоцветы»)
У: - Почему они зацветают первыми?
У: - Как много разных ответов. Какой самый верный? 
У: - Хотите узнать?
У: - На какой вопрос мы будем искать ответ?
Открывается вопрос на доске: «Куда спешит  подснежник?»

У: - Люди все растения, которые расцветают рано, привыкли называть подснежниками. А ведь у каждого из них есть своё название.

Слайды.
Комментарии к фото.
1. Подснежник – Галантус, что означает «молочный цветок».
1. Сон-трава или прострел. Стебель и листья этого растения покрыты мягкими нежными волосками. Цветы бывают белыми и фиолетовыми.
1. Мать-и-мачеха. «По весне эти жёлтые цветочки, как солнечные капельки, ярко светятся посреди прошлогодней травы. С одуванчиком этот цветок не спутаешь. У одуванчика сначала листья вырастут, а потом цветы появятся. А у этого растения наоборот».
1. Цветок с пчелой в середине

У: - Что заметили? 
     - Зачем на цветок села пчёлка?
У: - Учёные, которые изучают природу, говорят, что цветок и насекомое как одна семья. Почему?
У: - То, что насекомое не может жить без цветка – понятно. Но почему цветок не может обойтись без насекомого?
У: - Я приготовила для вас интересную информацию на разноцветных листах.


Д: - Солнце, длинные дни, тёплый воздух.




Д: - …
Д: - …



Д: - Почему подснежники зацветают первыми?








Д:   (рассматривают фотографии).


















Д: - На цветке сидит пчела.
Д: - Чтобы пить нектар.


Д: - …живут вместе, …не могут жить друг без друга…

Д:  (отвечают).




Возьмите розовые листы, прочитайте то, что там написано.
У: - Что узнали?





У: - Посмотрите, какую полянку я сделала для насекомых. Здесь много ярких больших цветов.
У: - Прилетели пчёлки. Помогите каждой пчёлке найти свой цветок.
У: - Что же получается, ни на один подснежник не села пчёлка. Почему?

У: - Но эти маленькие цветочки тоже ждут своих насекомых. Что же им делать? 
У: - Как торопиться?


У: - Прочитайте, пожалуйста информацию о раннецветуших растениях на зелёных листах.
У: - Что узнали?







У: - Давайте сделаем такую полянку,где пчёлка заметит подснежник.

Работа в группах.

У: - Оцените работы своих товарищей.  
     - Есть вопросы?
У: - Давайте прочитаем последнюю информацию, на жёлтых листах.
У: - Что узнали?

У: - Ребята, я предлагаю вернуться к вопросу урока: куда же спешит подснежник и его собратья первоцветы?






Д:  (читают).
Д: - Пчёлы опыляют цветы. Они переносят на своих лапках пыльцу с цветка на цветок. Поэтому из цветка получается плод с семенами. А из семян появляются молодые растения.





Д: (размещают пчёлок на цветах).

Д: - …они маленькие, …их плохо видно из-за высоких цветов и травы …


Д: - Торопиться. 
Д: - Зацвести раньше всех. Когда нет других цветов.



Д:  (читают).
Д: - Подснежники растут на таких местах, где много света: полянки, опушки… Они расцветают когда на других растениях ещё нет листьев. А некоторые расцветают даже раньше собственных листьев. В темных лесах они не растут.




Д: (работают в группах).

Д: (оценивают модели).


Д:  (читают).
Д: - Пчёлы хорошо видят жёлтый цвет.



Д:  (отвечают).











У: - Конечно, он торопится расцвести раньше всех для того, чтобы его пчёлка заметила, а 

не для того, чтобы мы его сорвали. К сожалению, подснежников становится всё меньше. Люди безжалостно срывают эти нежные прелестные цветы. А ведь подснежник в неволе простоит не более одного дня. Потом погибнет, так и не оставив семян. И на следующий год не вырастут новые подснежники.

Рефлексия с помощью оценочных линеек.

У: - Мне было интересно работать с вами, спасибо за урок.





		Насекомые не только пьют цветочный нектар, они на своих мохнатых лапках переносят пыльцу с одного цветка на другой – опыляют их. После опыления из цветка образуется плод с семенами. А из семян в будущем появятся молодые растения.

		Подснежники любят свет. Их можно встретить ранней весной на тех местах, где много света: на полянках, на лесных опушках. Их не встретишь в тёмных лесах. Вот почему они цветут до появления листьев на других растениях.
		


		Многие первоцветы расцветают раньше, чем появляются их собственные листья, чтобы привлекать насекомых.




		Пчёлы хорошо видят жёлтый цвет. Вот почему у многих цветов жёлтая середина.


